

政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:冯海砚 校对:王艳 电子信箱:llrbzjhb@163.com



有奖征文

中共吕梁市委宣传部主办
吕梁日报社承办

凛冽千古英雄气

□ 梁瑜

我的故乡柳林镇，古属永宁，今隶吕梁。清河两岸垂柳成荫，柳树成林，因名柳林。民国以降，太军公路开通，商驿骡马往来不断，东起太原、京津，西迄青海、宁夏，客商纷至沓来。开埠以来，商行林立，矿产日隆，繁荣之貌，盛于一时。

在暮色苍茫中领略柳林古镇的参差小屋、枣树虬龙，于古巷逡巡驻足，一下子想到了那个人，那是一个儒雅的形象，一米七几的身材，黑而明亮的眼睛，爽朗质朴的笑容。他是傲于民族大义携笔从戎投身革命的俊杰，他的身上焕漫着古之名将智勇双全的忠勇之气。他，一个在革命的战场上自称为“土豹子”的柳林人。

这就是英雄贺昌同志。

在秋日的午后，我来到柳林县城郊区五里之外的贺昌村，探访英雄的故里和遗迹。贺昌的纪念碑高高矗立，空寂的广场被四周屋脊无言地围拢，愈加空旷。村里一位老人告诉我，几十年了，这个地方一直都是这样，孤独而挺立。

空地不远的田垄上，有枣树在强健地生长。我走在树影下，用自己的体温感受一下曾回响过贺昌儿时脚步和呐喊的土地。就是这块富庶而平静的土地，曾经走出了这样一位气贯长虹的血性男儿。历史上的殷殷血迹早已随时光冲淡了，只留下追忆与怀想，不停地叩击我那颗紧闭的心扉，直扣得它石屑飞扬。

贺昌五岁启蒙入学，至二十九岁牺牲。从离石县立高级小学，到太原省立第一中学，再到上海大学、安源煤矿、中央苏区，他挑灯夜读，枕戈待旦。就是这样一位文弱书生，在华夏沉沦，帝国主义虎视眈眈之际，拍案而起，投笔从戎，为天下一黎元争解放，谋幸福。

矜气节而尚勇毅，喜欢干大事、成大局的贺昌，一旦认准了马列主义，认定了武装革命的道路，就持之不易，行之不悔，“一意干将

去”。柳林人倔强而又灵动，不胜不归的心劲体现为一种比山椒更辛辣，比枣核更坚韧的硬汉精神。

贺昌同志一生蹈海喋血，建团斗争几死于太原府，五卅运动几死于上海滩，八一起义几死于南昌城，他本是七分侠士三分士子，是马列主义的甘醇玉浆引领他走上武装革命的道路，成为真正的无产阶级斗士。真正的革命家并不怕死，他怕的是死如鸿毛之轻，如灰草芥般微不足道，而赣南天门峰一役，贺昌的血性和天性，乃至他渗透骨髓的那种吕梁人的呐喊，终于恣肆汪洋地发挥到了极致。

宁作飞灰，不作浮尘，贺昌是死得其所的。我们所惋惜的，不是他为民族而流血五步，而是他天门峰畔的一腔碧血，有多少是洒在了错误路线的影响下。贺昌同志，既是牺牲在国民党反动派进剿军队的魔爪里，也是牺牲在左倾冒险机会主义的错误路线之中。

1934年，蒋介石出动重兵对中央苏区实施第五次围剿，而红军的最高指挥者李德、博古等人，却忠实地维护当时党中央的左倾冒险主义路线，在指挥红军作战中，采取集中对集中，堡垒对堡垒，阵地对阵地的对攻方式。拼消耗、拼兵力，正面应战，短促突击，这种完全违背辩证法的军事战术使本就寡不敌众的红军屡受挫，伤亡惨重。中央苏区面积大幅缩小，红军兵力大幅减少，最后不得不放弃苏区根据地，实行战略大转移，也即长征。

时任红军总政治部副主任的贺昌同志，早已看到了李德、博古等在军事战争中的指挥错误，他认为，敌人愈前进，兵力愈分散，后防愈空虚。而我方的游击战争能在敌人的边远后方扩大起来，并借机歼灭敌人。作为红军高级将领，他提出了“把发展游击战争提到政治工作最高点”的观点。在领导层内，他也几次对博古等人提出建议和批评，然而这种建议被掌握大权的领导人称为退却主义、逃跑主义。贺昌只能保持沉默与服从。

红军长征即将开拔，总政治部带同《红星

报》编辑部，随军战略转移，编在中央第一野战队第二梯队。第一野战队，代号又叫军委红五军团。值得注意的是，就正当时正受批评，在《红星报》任编辑的邓小平，也获准幸运地随军转移，而贺昌则被留下。

那是何等苍凉的一幕景象呵！负有腿伤的贺昌同志拄木棍，伫立在云石山路口为远征的主力红军送行。与博古、李德、周恩来、张闻天、王稼祥、毛泽东、朱德，与一位位长期同甘共苦的同志一一握手道别，话是极少的，心却是滚烫的。红军队伍肃穆安静，悄悄地开拔，慢慢地融入远方苍茫的暮色之中。秋风瑟瑟，落叶萧萧，走的人，留的人，心中涌起的都是对于前途莫名的怅惘。而留下来的人所面对的，还有即将到来的更为惨烈的生死考验。留守者中，除了贺昌，还有项英、陈毅、毛泽覃、瞿秋白。

在厦将倾、军队覆亡的关头，有的人选择的是逃避，更多的革命斗士会起而抗争。贺昌是在事不可为的情势下，慷慨任之，他着手的第一项工作，就是帮助红军战士和游击队员克服害怕困难悲观失望等错误思想，坚定革命必胜的信念，巩固留守的部队。他起草政治教材《巩固我们的部队》，他签发《关于严格部队纪律，反对游击主义坏风气的训令》，要求红军部队和游击队不管在任何情况下，都必须严格遵守“三大纪律、八项注意”，保持红军优良战斗作风和铁的纪律。

1935年2月到3月间的贺昌，不过29岁，他本是天才骁勇，而且魄力绝伦，满怀豪情慷慨，日暮途远，大任在肩，贺昌决不会轻易逃避。

于是终于有了五路突围中的那一幕：3月9日，国民党军向红军突围部队所在的上平村发动大规模进攻，贺昌主任、周建平大队长两个营（实为五个连）作为先锋队率先突围，当弹尽粮绝的红军战士看到贺昌身先士卒冲锋陷阵，个个如虎入羊群，撕咬腾挪，拼杀声惊天动地。

仁风山区与会昌河之间，贺昌率领先遣

军在枪林弹雨中反复拉锯冲杀，从黑夜战至白昼，将打散的部队收拢到会昌天门峰。

10日，贺昌同志率部再次与敌展开激战，天门峰山上山下，枪声大作，部队很快被打散，山岩边、沟溪畔、丛林中，倒下了大批英雄战士的身躯。腿部已经负伤的贺昌身中数弹，倒在血泊之中。

当贺昌从昏迷中醒来，他看见凶恶的敌人已嗷嗷尖叫着逼近他的身旁，“抓活的，抓活的”，一片鬼哭狼嚎。贺昌是断不能做俘虏的，他高呼一声“红军万岁”，用枪膛里的最后一颗子弹，射入了自己的胸膛。

贺昌临死前的“红军万岁”，是一种革命的信念，更是一种悲壮，还没有看到敌寇溃败，大地光复，自己却舍命疆场，风萧萧兮易水寒，壮士一去兮不复还。

我在想象中复原英雄殉难时的行迹，牺牲地的坦坦平畴，默默群峰，些许的萧萧落叶，袅袅寒烟。我热血沸腾，但又怅然若失，胸中块垒层叠，肇致好一阵抵膈之痛。贺昌是从家乡中出发行走革命的。从枣花中来，在黄叶中逝去，轻轻地挥一挥衣袖，不带走一片云彩，而身周的大蒙昧、大酣沉、大喧嚣，才终于艰难地浮出海面，露出冰山下那光亮的一角。我仰天试问苍穹，英雄临危时的日夜夜，他可否听到故乡黄河的波涛声声，可否想起了故乡的枣香阵阵，枣果沉沉？

1935年1月，贺昌牺牲前2月，长征途中的中共中央在遵义召开政治局扩大会议。结束了王明“左倾”机会主义在党中央的统治，事实上确立了以毛泽东为代表的正确路线在党中央的领导，中国革命和工农红军开始走出低谷，开始从胜利走向胜利。

异乡的南国，无命亦无憾的英雄伫立在历史的西风残照里，那一阙血色风景画上后人的心头，何等凄凄，何等悲壮。多少次血沃中原后，寒凝的大地终于发出一星星春华。贺昌是用一腔热血浇灌脚下热土，这样具有狂飙性格和浪漫情怀的英雄，生命犹如风中烛，燃烧得这样快，熄灭得这样早，贺昌以死，英年早逝这八个字，是英雄留给后人最苦涩的回味。内在的心理品性和地域性格规定着他，根深蒂固的文化脉搏在贺昌同志早逝的年龄中，也在他的情怀里熠熠闪烁。无憾的英雄，受枣乡后生一拜，为革命，为战争，也为我们历史的血脉。



“六一”当天，孝义市崇德学校举行庆“六一”暨“喜迎二十大 争做好队员”主题队日活动。活动在庄严的国歌声中拉开帷幕，大队委员会现场宣读组建一年级少先队组织的决定并为新队员们授红领巾。随后，由中队辅导员带领新队员宣誓，并激励少先队员沿着入队、入团、入党的道路，传承红色基因，不断成长进步。

记者 薛志雄 摄

交城县 形式多样庆“六一”

本报讯（记者 罗丽 通讯员 安蒙）爱满“六一”，“粽”享端午。当“六一”国际儿童节遇上传统佳节“端午”，交城县通过举办形式多样的活动，在庆祝“六一”的同时，带领少年儿童领略了传统文化的魅力。

“六一”当天，交城县内完全小学联合爱心志愿者协会开展了“爱心志愿服务进校园·浓情端午佳节粽飘香”劳动教育实践活动。活动中，少先队员们一边听老师和志愿者讲解端午节的由来和习俗，一边跃跃欲试开始包粽子，学着老师和志愿者的样子，他们先把粽叶向内卷成圆锥型，将糯米放入其中，再轻轻按压几次，然后，再把多余的粽叶从两侧向下折，完全盖住糯米口后紧紧捏住。伴随着现场悠扬的古风韵味，一张张翠绿的粽叶在大家手中翩翩起舞，一个个可爱又美味的粽子由此诞生。整个活动现场欢笑不断，其乐融融。孩子们在学习过程中不仅体会到了劳动的快乐，也在动手实践中领略了中华优秀传统文化的精髓和内涵。

在康美乐幼儿园举行的“习餐饮之礼 做雅行萌童”活动中，萌娃们与老师、伙伴一起阅读绘本、观看文明进餐视频、学习礼仪儿歌，用一勺一筷、一言一行、一举一动播种文明，让小小餐桌折射出大文明。“今天我们很高兴，幼儿园举办的活动我们也很喜欢，以后我要做个文明用餐的好宝宝。”美二班小朋友安佳烨开心地说道。

节日里的交城到处洋溢着欢乐喜庆的气氛，交城县四大班子在家领导也分组走进各中小学校和幼儿园。与孩子们共度欢乐时光，为孩子们送去党和政府的关怀以及节日的祝福，并通过他们向全县少年儿童致以节日的问候，向交城县广大教师表示亲切的慰问。部分县领导和部门及团体爱心人士还走进福利院，开展了“关爱儿童 情暖六一”“儿童节 我们一起过端午”等走访慰问活动，为福利院的孤残儿童送去了奶粉、文具、粽子、香包等物品，让孩子们感受到了来自社会各界的温暖。

线下活动精彩纷呈，线上展示多姿多彩。结合当前疫情防控形势，“六一”期间，一场主题为“筑梦新时代 一起向未来”的交城县第二十一届校园文化艺术节以网络直播的形式在云端传播。节目形式多样，舞蹈弹唱、相声、朗诵、红色故事等别出心裁的表演赢得了不少网民的点赞。

城乡幼儿园 跨县联合过“六一”

本报讯（实习记者 王卫斌）近日，临县双塔幼儿园小朋友应邀来到离石区天硕幼儿园，一起开展“航天”运动会，庆祝“六一”儿童节。两园首次尝试城乡幼儿园跨县携手过“六一”，为乡村孩子们开阔了视野，增进了城乡孩子们之间的友谊。

5月27日，临县三交镇双塔村幼儿园孩子们在老师组织安排下，井然有序地走上接送他们的大巴车，离石天硕幼儿园为远道而来的孩子们准备了营养丰富的早餐和专用服装袋，两个幼儿园的孩子们开心地换上了表演的航天服，一起参加“航天”运动会。

运动会开幕式上，两个幼儿园的负责人分别致辞，老师们表演了精彩的开场舞。老师和孩子们高喊着“中国梦、航天梦、天硕双塔齐上阵”的口号，举行了入场仪式。随着第一个游戏“火箭运输”的表演，拉开了“航天”运动会的序幕，孩子们在老师帮助下，使出全身力气背着“火箭”玩具模型在操场上奋力奔跑，考验着孩子们的拼搏精神。紧接着，第二个游戏《发射火箭》开始，只见孩子们6人一组，分列在火箭模型两侧，在老师帮助下，团结协作，齐心协力推着火箭奔跑比赛，老师和孩子们的加油助威声此起彼伏，回荡在空中。《遨游太空》环节，孩子们在老师的统一指导下，放飞自己制作的纸飞机，体验前所未有的幸福。之后，孩子们4人一组，拉着降落伞玩具模型冲向终点，体验重返地球的快乐。最后，师生一起接力玩了《星球传递》，孩子们收到了小礼物。

午饭开始后，临县三交镇双塔村幼儿园孩子们第一次尝到了西餐的味道，两所幼儿园的孩子们一起观看了天硕绘本剧——《书中故事走上舞台》，情不自禁地一起舞起来。

这次“六一”联谊活动，增强了城乡孩子们的友谊和相互了解，让乡村孩子们开阔了视野，学到了很多新知识，增添了灿烂的笑脸，在孩子们幼小的心灵中播下了热爱科学、勤奋学习、加强体育锻炼、放飞梦想的种子。

这场主题党日活动意义不一般

□ 本报记者 白凯冰

“一份热血就可以为需要用血的病人送去希望，通过无偿献血主题党日活动，进一步强化了党员干部的责任意识、担当意识、奉献意识，发挥了党员的先锋模范作用，为全市疫情防控、保障供血做出积极贡献。”汾西分公司党支部书记刘增荣自豪地说，他带头献血做表率，曾先后5次捐献全血。

近日，在英雄刘胡兰故乡文水县胡兰镇，山西汾河灌溉管理有限公司汾西分公司党支部联合南庄镇信贤村党支部、南安镇杨乐堡村党支部、西城乡武良村党支部开展无偿献血主题党日活动，共计34人成功献血13600毫升，为疫情期间临床供血保障做出了积极贡献。

一大早，在文水县胡兰镇无偿献血站，党员干部职工排起了长队，按照疫情防控要求，在站点医护人员的指引下，大伙分批次完成填表登记、健康征询、血液初筛等献血前工作，各项检查合格后在采血区依次献血，现场井然有序。

今年25岁的信贤村村民郭庆是一名共产党员。一大早，他就早早赶到献血现场。郭庆说：“我认为献出的血有限，献出的爱是无限的。尤其是作为一名共产党员，应该做出表率，有一点点就是使一点点，努力走在无偿献血的前列，做个爱心奉献的践行者。”

山西汾河灌溉管理有限公司汾西分公司作为一家驻地在文水县胡兰镇的省属单位，2018年以来，公司党支部连续五年组织开展无偿献血活动，即使在2020年疫情形势严峻的情况下也未曾间断，党员干部职工们用自己的热血延续了他人生命，以实际行动树立了汾西人热爱大爱的光荣形象。

汾西分公司党支部还与杨乐堡村、武良村、信贤村及水寨村四个村成功搭建联学共建平台，普及无偿献血知识，发扬人道主义精神，营造了良好社会氛围。

“云端”模拟法庭圆了山里娃“法治梦”



XINWENCHANGJINGTOU 新闻长镜头

□ 本报记者 冯海砚 通讯员 张晓宇

清脆的童声伴随着法槌的敲响，一场故意伤害案“庭审”在临县柏树沟九年制学校里拉开序幕。学校30个班级的中小學生、家长及社会爱心人士共计4600余人通过网络平台同步观看现场实况。

为进一步增强未成年人自我保护能力，在山区少年儿童心中播下法治信仰的种子，“六一”儿童节前夕，市中级人民法院联合市教育局、团市委、市未保办一行来到临县柏树沟九年制学校开展以“喜迎二十大 同心护未来”为主题的法治教育课，为同学们送上了别样的节日礼物。

本次模拟法庭是市中级人民法院首次以实况直播的形式对学生进行法治教育的创新途径。剧本取材于吕梁一个真实的故意伤害案，所有流程依照刑事诉讼法的规定进行。来自该校的16名五年级小学生分别扮演5名法官、2名检察官、1名书记员、3名辩护律师、5名法警；2名爱心成年人扮演“犯罪分子”。在市县两级法院干警的专业指导下，小朋友们各演其角，各尽其责，控辩有序、环环相扣。临县法院梁娟娟讲解了法庭的设置、合议庭、书记员、公诉人、被告人、辩护人、法警的法律地位，让同学们切身感受法庭的神圣和庄严，为全校师生上了一堂生动的法治教育课。

教育、挽救和预防未成年人犯罪，是功在当代、利在千秋的伟大事业，是一项长期的系统的灵魂工程。“市中院将始终坚持把关爱儿童成长作为一项重要社会责任，积极培树在校学生“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的法治意识，助力平安校园、法治校园建设。同时将进一步团结联合市未成年人保护委员会各联动单位，弘扬社会主义核心价值观，为少年儿童的健康成长保驾护航，祝愿同学们六一快乐并在寓教于乐中接受法治熏陶、争做法治社会的建设者，让法治精神传播得更加广泛。”市中级人民法院审判委员会专职委员张少胜说道。

结合少年儿童的身心特点，活动还特意安排播放了《误入歧途》法治教育剧，用真实案例改编的故事，告诫同学们拒绝校园欺凌，在自身权益受侵害时寻求正确的救济渠道，学会运用法律思维解决问题。

“身体是我们的好朋友，既然是好朋友，那我们可要好好保护她……”看着一张张纯真质朴的笑脸，市中级人民法院刑三庭法官助理王佩佩正在温柔地引导小朋友们，传授她的“小锦囊”。全校30个分课堂同步直播收看，围绕校园欺凌说不、防止性侵害、关爱留守儿童、远离网瘾等内容，通过PPT课件、宣讲《未成年人保护法》《家庭教育促进法》等法律知识。